

УДК 266

О деятелях Императорского Православного Палестинского Общества Пензенской губернии на момент создания регионального Отдела в январе 1894 г.

А. В. Горайко
Пензенская духовная семинария

В 2018 г. было воссоздано Пензенское отделение Императорского Православного Палестинского Общества. Это событие вызвало интерес к его дореволюционному прошлому. Заявленная автором научная проблема остается неизученной, и на данный момент это первая попытка предпринять исследование в этой области исторических знаний. Результаты изучения различных аспектов деятельности Отдела до событий 1917 г., в частности о первых его деятелях, вносят дополнительное представление о социокультурной и общественно-религиозной жизни российской провинции конце XIX столетия, а также влияют понимание актуальности положения Православной Церкви на Святой Земле в сознании провинциальных жителей на примере Пензенской губернии. Автор статьи приходит к выводу о том, что инициатива столичного центра нашла отклик среди представителей всех сословий пензенской общественности. Не менее половины участников январского собрания 1894 г. состояла из представителей духовенства либо сотрудников епархиального управления. Полученные сведения и представленные в качестве приложений списки членов Пензенского отдела ИППО могут послужить дополнительным источником информации для систематизации данных о процессе создания региональных отделов ИППО, а также просопографической базы данных - коллективного портрета членов ИППО Российской империи конце XIX столетия.

Ключевые слова: ИППО, Императорское Православное Палестинское Общество, Пензенский отдел, отделение, открытие Отдела, деятели, Пензенская губерния, Павел Вильчинский, Горяйнов.

On the Figures of the Imperial Orthodox Palestine Society in Penza Province at the Time of the Establishment of the Regional Department in January of 1894

A. Gorayko
Penza Theological Seminary

In 2018 Penza Branch of the Imperial Orthodox Palestine Society was reconstituted. This event aroused additional interest in its pre-revolutionary past. The scientific problem stated by the author remains unexplored and at the moment this is the first attempt to undertake a study in this area of historical knowledge. The results of the study of various aspects of the activities of the Branch before the events of 1917, in particular, of its first figures, provide additional insight into the social, cultural, public and religious life of the Russian province of the late 19th century as well as influence shaping the public opinion in terms of understanding the significance of the existence of the Orthodox Church in the Holy Land for provincials' worldview by the example of Penza Province. The author of the article comes to the conclusion that the initiative of the capital center found an echo among the representatives of all classes of Penza community. At least half of the participants of the January 1894 meeting were representatives of the clergy or employees of the diocesan administration. The obtained data, as well as various lists of members of Penza branch of the IOPS given as annexes, can serve as an additional source of information for systematizing the data on the process of creation of regional branches of the IOPS, as well as a prosopographical database, i.e. a collective portrait of the members of the IOPS of the Russian Empire of the late 19th century.

Keywords: IOPS, Imperial Orthodox Palestine Society, Penza branch, branch, opening of the branch, figures, Penza Province, Pavel Vilchinsky, Goryainov.

В год основания Императорского Православного Палестинского Общества (ИППО), старейшей в современной России общественной организации, её председатель великий князь Сергей Александрович обратился в письменной форме к епископу Пензенскому и Саранскому Антонию (Николаевскому) (на кафедре 15.05.1881–15.04.1889 гг.)¹, где описал главные цели и задачи созданного 21 мая (3 июня) 1882 г. Общества в Санкт-Петербурге². Главное содержание деятельности только что созданной организации сводилось к всеобъемлющей гуманитарной помощи православным христианам на землях Палестины, границы которой можно обозначить сектором

¹ Белохвостиков Е. П., М. М. Э. Пензенская и Нижнеломовская епархия // Православная энциклопедия / Под ред. Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. – М.: Православная энциклопедия, 2019. – Т. 55. – С. 318.

² Письмо Председателя православного Палестинского общества, Его Императорского Высочества Великого Князя Сергея Александровича на имя Его Преосвященства – с приложением устава общества // Пензенские Епархиальные ведомости. – 1882. – № 19. – Ч. Оф. – С. 16.

Газа на юге и Голландскими высотами на севере¹, а также к научному исследованию Библейского региона, осмыслению и популяризации полученных данных² и, конечно же, принципиальному облегчению пребывания русских паломников на Святой Земле³. Через три года было принято «Дополнение» к Уставу ИППО и «Руководящие правила для действия Отделов», в которых были определены принципы существования будущих региональных отделов Общества.⁴ Однако местные представительства стали возникать только через 8 лет после принятия принципиального решения об их создании. Так, первый такой отдел был открыт на далеком севере – в Якутске (21 марта (2 апреля) 1893 г.)⁵, а менее чем через год, 30 января (11 февраля) 1894 г.⁶, представительство Православного Палестинского общества было основано и в Пензе⁷. Это событие прочно связано с деятельностью епископа Пензенского и Саранского Павла (Вильчинского) (на кафедре с 13 (25) ноября 1893 по 4 (17) июня 1902 гг.)⁸, который вписал своё имя в летопись Палестинского общества как основатель Отдела ИППО в Пензенской губернии.⁹

Сегодня в России действует более 60¹⁰ региональных представительств Общества¹¹, в число которых входит и возрождённое Пензенское отделение.

¹ Мелхиседек (Хижняк Я. Г.), иером. Организация сбора пожертвований православным духовенством Пензенской епархии на нужды Святой Земли // Научно-богословский журнал «Нива Господня. Вестник Пензенской Духовной Семинарии» – Пенза. – № 4 (26). – 2022. – С. 63.

² Руководящие правила для действия Отделов и Уполномоченных Императорского Православного Палестинского Общества // СИППО. – 1895. – Т. VI. Приложения. – Спб.: Тип. В. Киршбаума, 1895. С. 18.

³ Письмо Председателя православного Палестинского... – С. 16.

⁴ См. Высочайше утвержденное 2 марта 1885 года дополнение к Уставу Православного Палестинского Общества // Нечаева М. Ю. Императорское Православное Палестинское Общество в культурной среде российской провинции [Текст] / Приложение № 2. – М.: Индрик, 2014. С. 296–297.; Руководящие правила для действия....

⁵ Там же. – С. 23.

⁶ Деятельность отделов Императорского Православного Палестинского Общества в 1895–1896 году // СИППО. Август. – 1896. – Спб., 1896. – С. 409.

⁷ Датой открытия в ИППО принято считать время проведения организационного собрания, а не официального утверждения Отдела Советом ИППО. См., к примеру, Дворжанский А. И. История Пензенской епархии / А. И. Дворжанский; под общ. ред. архиепископа Пензенского и Кузнецкого Серафима. – Пенза : Пензенское епархиальное управление. 1999. С. 201.

⁸ Белохвостиков Е. П., М. М. Э. Пензенская и Нижнеломовская... С. 318.

⁹ См. подробнее об этом: Горайко А. В. История Пензенского отдела Императорского Православного Палестинского Общества: 1893 год, предоткрытие. К130-летию создания Пензенского отдела ИППО // Православный Палестинский сборник. Выпуск 122. 120-летию кончины Василия Николаевича Хитрово посвящается. / Отв. ред. С.Ю. Житенёв. – Москва: Индрик, 2023. С. 178-197.

¹⁰ Под председательством Сергея Степашина состоялось заседание Совета ИППО по итогам деятельности Общества в 2022 году // Императорское Православное Палестинское Общество Пензенское Региональное Отделение: [сайт]. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.ippo.ru/news/article/pod-predsdatelstvom-sergeya-stepashina-sostoyalos-410637> (дата обращения: 12.11.2023.)

¹¹ Лисовой Н. Н. Палестинское Православное Общество // Православная энциклопедия / Под ред. Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. – Москва: Церковно-научный центр «Православная энциклопедия», 2019. Т. 54. С. 299.

Процесс его воссоздания завершился 11 мая 2018 г. по инициативе митрополита Пензенского и Нижнеломовского Серафима (Домнина)¹. Это событие обратило внимание на проблему научного изучения прошлого Отдела как исследователей деятельности ИППО², так и пензенских краеведов³.

23 декабря (4 января) 1893(4) г. епископ Павел (Вильчинский) прибыл на новое место служения в Пензу⁴, а уже 30 января (11 февраля) следующего года в епархии был создан Отдел ИППО. Таким образом, владыке понадобилось всего пять недель, чтобы заявить о создании шестого по счету в Российской империи⁵ регионального представительства Императорского Православного Палестинского общества.

К этому времени для открытия Отдела в Пензе сложились благоприятные обстоятельства. Согласно «Дополнению к Уставу», представительства на местах могли быть открыты только при условии проживания в регионе не менее 10-ти членов ИППО⁶. Другие два условия, такие, как расположенность местной гражданской администрации и согласие Совета Общества, были легко преодолимы при обоюдной заинтересованности региональных духовных и светских властей. О том, что необходимое число членов ИППО проживало в Пензенской губернии, епископу Павлу сообщил лично вел. кн. Сергей Александрович.⁷ Согласно предоставленному владыке списку в качестве приложения к личному письму, в регионе проживало 12 членов Палестинского общества.⁸ К сожалению, редакция «Пензенских епархиальных ведомостей», следуя своей внутренней логике, опубликовала его неполным и нам на сегодняшний момент известны имена только половины из них (См. Приложение № 1).

¹ Батяева С. В. Пензенское отделение МОО «ИППО» // Энциклопедия Императорского православного палестинского общества, 1882–2022 гг.: 140-летию ИППО посвящается / Составление, редакция и предисловие С.Ю. Житенёва. – Москва: Издательство «Индрик», 2022. С. 649.

² Житенёв С. Ю. Пензенский отдел ИППО // Энциклопедия Императорского православного палестинского общества, 1882–2022 гг.: 140-летию ИППО посвящается / Составление, редакция и предисловие С.Ю. Житенёва. Москва: Издательство «Индрик», 2022. С. 647-649. См. об актуальности, к примеру: Урванцева, Н. Г. Олонецкий отдел императорского Православного Палестинского Общества в конце XIX - начале XX века / Н. Г. Урванцева // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. 2016. № 7-2(160). С. 44.

³ Хижняк Я. Г. История Пензенского отделения Императорского Православного Палестинского Общества // Научно-богословский журнал «Нива Господня. Вестник Пензенской духовной семинарии. – Пенза. Вып. 1 (11). 2019. С. 54 – 59.

⁴ Местные известия // Пензенские губернские ведомости. 1893. № 281. С. 3.

⁵ См.: Нечаева М. Ю. Императорское Православное Палестинское Общество в культурной среде российской провинции [Текст] / М.Ю. Нечаева, В.П. Микитюк. – Москва : Индрик, 2014. С. 23.

⁶ Высочайше утвержденное, 2 марта... С. 296. Ср.: Руководящие правила для действия... С. 28.

⁷ Открытие отдела Императорского Православного Палестинского Общества в Пензе // Пензенские епархиальные ведомости. 1894. № 5. Ч. Неоф. С. 205.

⁸ Там же. С. 206.

Возглавил список действительный статский советник, камергер¹ (с 1898 г. гофмейстер) Двора Его Императорского Величества, предводитель дворянства Мокшанского уезда (с 1869 по 1873 гг.), почётный опекун второй пензенской мужской гимназии Александр Александрович Арапов (30.10.1830 – 1918)². В ИППО он состоял в качестве пожизненного действительного члена, получив такой статус ещё 18.04.1887 г. Сферу своих интересов в Обществе Александр Александрович определил в рамках деятельности третьего отделения Общества, связанного с «Поддержанием Православия в Святой земле»³.

Следом за А. А. Араповым в списке членов ИППО Пензенской губернии на конце 1893 г. шёл крестьянин В. М. Власов, который имел статус действительного члена.

Нам известны имена ещё четырёх лиц, принадлежавших к Православному Палестинскому обществу перед январскими событиями 1894 г. Двое из них, протоиерей Казанского собора⁴ г. Инсара, благочинный⁵ Иван Осипович Щепотин⁶ и эконом архиерейского дома⁷, иеромонах Нижне-Ломовского Казанского монастыря⁸ Савватий, имели статус пожизненных членов-сотрудников. А вот мещанин Леонов и «итальянский подданный» Фабиани состояли в Обществе как члены-сотрудники с ежегодными взносами. Таким же статусом обладали и оставшиеся шесть неупомянутых членов ИППО⁹.

¹ Объявления // Пензенские губернские ведомости. 1895. № 35. С. 2.

² См.: Рассказова Л. В. Араповы // Пензенская энциклопедия: [80-летию Пензенской области посвящается: в 2 т.] / редсовет: О. В. Ягов (предс.) [и др.]; гл. ред. А. Ю. Казаков. – [2-е издание, уточненное и дополненное]. – Пенза: Областной издательский центр. Т. 1. 2019. С. 52.

³ Список членов Общества по 1 октября 1895 г. // СИППО. 1895. Т. VI. Приложения. – Спб.: Тип. В. Киршбаума, 1895. С. 85. См. подробнее об отделениях: Письмо Председателя православного Палестинского... С. 16.

⁴ Список лиц духовного звания, кои Святейшим Синодом удостоены награждения за заслуги по духовному ведомству ко дню рождения Его императорского величества по Пензенской епархии // Пензенские епархиальные ведомости. – 1911. – № 12. Оф. Отд. – С. 369.

⁵ Список церквям составляющим 2-й Пензенский училищный округ // Пензенские епархиальные ведомости. – 1880. – № 19. Оф. Отд. – С. 8. См. также: Церкви, причты и приходы Пензенской епархии / сост. А. Попов. Азбука ру. [портал] [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://azbyka.ru/otechnik/Spravochniki/tserkvi-prichty-i-prihody-penzenskoj-eparhii/> (дата обращения 09.04.2023)

⁶ Последнее упоминание в Пензенских епархиальных ведомостях приходится на 1911 г.: по случаю награждения прот. Иоанна палицей. См.: Именной указатель к журналу “Пензенские епархиальные ведомости” // Церковно-исторический комитет Пензенской епархии [сайт]. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://historypenza.ru/imennoj-ukazatel/> (дата обращения: 29.10.2023.)

⁷ См. об этом: Список лиц духовного звания Пензенской епархии, которые за заслуги по духовному ведомству награждены Св. Синодом ко дню Св. Пасхи 1885 г. // Пензенские епархиальные ведомости. – 1885. Ч. Оф. – № 8. – С. 7.

⁸ Предложение его преосвященства, преосвященнейшего Павла, епископа Пензенского и Саранского, от 27 марта 1898 года за № 75 награждены // Пензенские епархиальные ведомости. – 1898. Ч. Оф. – № 7. – С. 111.

⁹ См.: Открытие отдела Императорского Православного... С. 206.

Если имена деятелей Палестинского общества в Пензенской губернии на момент кон. 1893 г. нам известны не все, то их социальный статус нам более понятен. Из всех 12 лиц только один человек принадлежал к дворянскому сословию, двое были из числа духовенства, остальные восемь членов Общества, мещане, крестьяне, отставной рядовой принадлежали к третьему сословию. И только Фабиани не имел выраженной социальной принадлежности, поскольку был «итальянским подданным».

Таким образом, только двое из общего списка 12, прот. Иоанн Щепотин и иером. Савватий, принадлежали к духовенству (или 1/6 часть от общего количества), что вполне соответствовало тенденциям того времени, когда до создания отделов большинство на местах было представлено светскими лицами.¹ Несмотря на малочисленность состава членов Общества в Пензе, такая его особенность дополнительным образом говорила в пользу ИППО как общественной организации, которая на начальном этапе своей деятельности смогла объединить вокруг себя представителей всех сословий российского общества.

Епископ Павел (Вильчинский) вступил на Пензенскую кафедру в достаточно почтенном возрасте, в 68 лет², имея за плечами богатый житейский опыт, а также практику служения в архиерейском сане³. Поэтому не вызывает удивления тот небольшой промежуток времени, который был затрачен владыкой на подготовительные мероприятия по случаю открытия местного Отдела Православного Палестинского общества.

Рассматривая список участников организационного собрания 30 января 1894 г.⁴ (см. Приложение № 2), можно прийти к выводу, что владыка Павел старался выполнить поручение великого князя Сергея Александровича как можно скорее. Об этом говорит количество присутствовавших на январском собрании представителей духовенства. Несмотря на то, что участники мероприятия представляли «разные учреждения города Пензы»⁵, большинство из них находилось в непосредственном подчинении у Пензенского епископа. Иными словами, при подготовке Отдела к открытию владыка Павел использовал имеющийся у него административный ресурс, что говорит о желании правящего архиерея в самые кратчайшие сроки исполнить просьбу председателя ИППО. В другом случае, чтобы развернуть в епархии масштабную кампанию по распространению сведений о деятельности Па-

¹ См.: Нечаева М. Ю. Императорское Православное Палестинское... С. 279.

² С. С. С. «Преосвященный Павел, бывший Епископ Пензенский и Саранский» (Некролог) // Саратовский духовный вестник. – Саратов: 1908. – № 28. 13 июля. – С. 7.

³ Н. С. Краткий очерк деятельности преосвященнейшего епископа Павла на Пензенской кафедре // Пензенские епархиальные ведомости. – 1903. Ч. Неоф. – № 20. – С. 807. Ср.: Прибытие в г. Пензу нового архипастыря, преосвященнейшего епископа Павла // Пензенские епархиальные ведомости. – 1894. Отд. Оф. – № 1. – С. 23

⁴ Открытие отдела Императорского Православного... С. 27.

⁵ Открытие отделов Императорского Православного Палестинского Общества // Сообщение ИППО. - Санкт-Петербург: Тип. В. Киршбаума, 1894. Апрель. С. 241

лестинского общества и, главное, получить ответную реакцию, владыке потребовался бы куда больший временной ресурс, который уже исчислялся бы не неделями. Этот план епископ Павел реализует в ближайшее время – предстоящим летом во время своей ознакомительной поездки по приходам епархии¹. А сейчас ему необходимо было действовать более оперативно.

Как мы уже говорили, собрание по поводу «открытия в г. Пензе отдела Палестинского Общества» состоялось 30 января (по ст. ст.) 1894 г. и проходило в архиерейских покоях². Сегодня мы, к сожалению, не можем однозначно ответить на вопрос, сколько же было участников этого исторического события. Согласно имеющимся у нас историческим данным, их количество варьировалось от 33³ до 40⁴ человек. Разница достаточно большая, если учесть, что об этом событии современникам сообщали сразу несколько печатных изданий⁵. Хотя «Пензенские епархиальные ведомости» и приводят на своих страницах поименный список участников (см. Приложение № 2), однако в нём упомянуты только те 20 человек, которые принадлежали к духовному ведомству, не считая губернатора, а в конце поименного списка следовали слова редакции: «и другие лица, присутствовавшие на собрании»⁶.

Если внимательно рассмотреть имена попавших в список, то становится понятным, что на организационном собрании не присутствовали лица из числа 12, обладавшие уже к этому времени членством в Палестинском обществе. Более того, мы можем сказать, что их не стоит искать и в числе неупомянутых участников мероприятия, поскольку все собравшиеся в архиерейских покоях в тот воскресный январский вечер «изъявили согласие вступить в число членов Пензенского Отдела Общества»⁷. Понятно, что тем, кто уже состоял в ИППО, не было смысла вступать в организацию дважды.

Факт отсутствия на собрании членов Общества из числа 12 можно объяснить только элементарной нехваткой времени у епископа Павла на поиски ветеранов Общества по причине желания всё сделать в кратчайшие

¹ Отчет о деятельности Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества за первый отчетный 1894-95 г. его существования (с 13 мая 1894 г. по 1 марта 1895 г.) // Пензенские епархиальные ведомости. – 1895. – № 11. Ч. Оф. – С. 114.

² Смирнов Н. Деятельность Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества за пять лет его существования // Пензенские епархиальные ведомости. – 1900. Ч. Оф. – № 9. – С. 388.

³ Отчет о деятельности Пензенского Отдела... С. 115.

⁴ Открытие отделов Императорского Православного... С. 241.

⁵ См., к примеру, еще об этом: Открытие отдела Императорского Православного... С. 206. По поводу открытия Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества // Пензенские епархиальные ведомости. – 1894. – Ч. Неоф. – № 13. – С. 604.

⁶ Открытие отдела Императорского Православного... С. 207. К сожалению, материалы еще одного местного периодического издания «Пензенские губернские ведомости» для нас оказались недоступны по причине отсутствия подшивки газеты на 1-е полугодие 1894 г. в Государственном архиве Пензенской области (ГАПО).

⁷ Смирнов Н. Деятельность Пензенского Отдела... С. 388.

сроки¹. Однако они не выпали из общественной жизни. Так, в первом известном нам полном списке членов Пензенского отдела Императорского Православного Палестинского общества 1898 г. (см. Приложение № 5) мы находим известных нам прот. Иоанна Щепотина с прежним статусом пожизненного члена-сотрудника, а также эконома Архиерейского дома Савватия, который также сохранил свой статус в Обществе, однако к этому времени имел уже сан игумена². Вполне естественно предположить, что эти и др. лица из числа 12 могли быть лично знакомы с членом ИППО, почетной гражданкой города, кавалерственной дамой, статской советницей М. М. Киселевой, скончавшейся за семь лет до открытия Отдела в Пензе – 06. (18).12.1887 г.³

Как мы уже отмечали, нам известны первые двадцать имен списка участников организационного январского собрания, подавших заявления на членство в ИППО. Первым в нём значится епископ Павел (Вильчинский). Вторым следовал начальник Пензенской губернии Алексей Алексеевич Горяйнов (15.04.1840 – 07.10.1917)⁴ (в должности губернатора 02.01.1890–08.06.1895)⁵, получивший от современников за пять лет своего служения массу положительных отзывов⁶. На момент создания Отдела в Пензе А. А. Горяйнов уже имел статус почётного члена пензенского Иннокентиевского просветительского братства⁷. состоял также в других благотворительных организациях местного уровня, везде отличаясь крупными денежными взносами⁸. Не удивительно, что у владыки Павла сложились самые тё-

¹ Как это было, к примеру, в 1898 г., когда необходимо было ограничиться членами ИППО, проживающими только на городской территории. См.: Отчет о состоянии деятельности Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества за истекший год с 1 марта 1897 г. по 1-е марта 1898 года // Пензенские епархиальные ведомости. 1898. № 14. Ч. Оф. С. 161.

² См.: Список членов Императорского Православного Палестинского Общества по Пензенскому Отделу к 1 марта 1898 года // Пензенские Епархиальные ведомости. 1898. № 16. Ч. Оф. С. 203-204.

³ Тюстин А. В. Дворянский некрополь Пензенского края / А. В. Тюстин // Земство. 1995. № 5. С. 68; Рассказова Л. В. Киселёва Мария Михайловна // Пензенская энциклопедия: [80-летию Пензенской области посвящается: в 2 т.] / редсовет: О. В. Ягов (предс.) [и др.]; гл. ред. А. Ю. Казаков. — [2-е издание, уточненное и дополненное]. — Пенза: Областной издательский центр. Т. 1. 2019. С. 542.

⁴ Белоусов С. В., Савин О. М. Горяйнов Алексей Алексеевич // Пензенская энциклопедия [80-летию Пензенской области посвящается: в 2 т.] / редсовет: О. В. Ягов (предс.) [и др.]; гл. ред. А. Ю. Казаков. — [2-е издание, уточненное и дополненное]. — Пенза: Областной издательский центр. Т. 1. 2019. С. 298.

⁵ Саляев Е. И. Пензенский край: уезды, провинция, наместничество, губерния, область. Административно-территориальное, церковное деление и демография края в XVI – начале XXI века (Очерки истории, документы). – Москва: ИД «Юриспруденция», 2014. С. 538. Ср.: Справочная книга Пензенской губернии на 1899 год. – Пенза: Тип. губерnsk. правл., 1899. С. 69.

⁶ Савин О. М. Императоры и губернаторы / Страницы истории пензенского края. – Пенза, 2006. С. 286.

⁷ Дворжанский А. И. История Пензенской... С. 187.

⁸ Савин О. М. Императоры и губернаторы... С. 286.

плые дружеские отношения с губернатором¹, что, безусловно, сыграло самую положительную роль в деле организации Отдела Палестинского общества и продвижения его целей и задач на Пензенской земле в первые годы его существования.

Говоря о других известных нам восемнадцати участниках собрания 30 января, отметим, что двое из них находились в сане архимандрита, 12 человек представляли белое духовенство, из которых семеро были в сане протоиерея, а также один игумен. Таким образом, духовенство было представлено 16 участниками собрания. При этом остальные три светских лица, попавших в поимённый список, также представляли духовное ведомство. Все вместе они составили большинство или, как минимум, половину² от общего числа участников организационного мероприятия (см. Приложение № 3)³.

Благодаря отчётным спискам, периодически издаваемым на страницах официального печатного органа ИППО – журнала «Сообщения», мы знаем точную дату приёма в ряды Палестинского общества его членов⁴. Сопоставив эти данные с полным списком членов Пензенского отдела за 1898 г.⁵, мы можем приоткрыть завесу таинственности в нашем представлении о том, кто же ещё принимал участие в январском собрании. С высокой долей уверенности мы можем утверждать, что 30 января 1894 г. в архиерейских покоях также находились священник Иван Белозерский Валерианович⁶, потомственный почётный гражданин⁷ Грошев Иван Ефимович⁸ (в дальнейшем действительный член с ежегодным взносом; скончался в 1900 г.)⁹, потомственный почётный гражданин¹⁰ городской голова Евстифеев Николай Тимофеевич¹¹ (1848–1913)¹², а также Никольский Сергей Павлович¹³.

¹ Кузичкин С. Н. Они управляли Пензенской губернией / С. Н. Кузичкин. - Пенза, 2002. С. 39.

² В зависимости от того какое число участников собрания 30 января 1894 г. принимать за правильное.

³ См.: Открытие отдела Императорского Православного... С. 207.

⁴ См.: Список членов Общества по 1 октября... С. 77-167. Список должностных лиц Общества к 1 января 1896 г. // СИППО. 1895. Т. VI. Приложения. - Санкт-Петербург. Тип. В. Киришбаума, 1895. С. 168-189.

⁵ Список членов Императорского Православного... С. 203-206.

⁶ См.: Список членов Императорского Православного... С. 203. Список членов Общества по 1... С. 97. По-видимому, о. Иоанн принял сан позже событий января 1894 г.

⁷ Отчет о состоянии деятельности... С. 160.

⁸ См.: Список членов Императорского Православного... С. 203. Список членов Общества по 1... С. 95.

⁹ Отчет о состоянии и деятельности Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества за период времени с 1-го марта 1899 г. по 1-е марта 1900 г. // Пензенские епархиальные ведомости. 1900. № 11. Ч. Оф. С. 73.

¹⁰ Тюстин А. В. История Пензы. Причастны... Пенза: Айсберг, 2009. С. 17.

¹¹ См.: Список членов Императорского Православного... С. 203. Список членов Общества по 1... С. 95.

¹² Губернский город Пенза на рубеже XIX – XX веков / Авт.-сост. Щукин С.И. – Пенза, 2001. С. 33.

¹³ См.: Там же. С. 203. Список членов Общества по 1... С. 96.

Рассуждая о первых деятелях ИППО Пензенского края в период формирования регионального отдела, нельзя не обратить внимания на список должностных лиц и членов совещательного Совета Отдела (см. Приложение № 4), утвержденных Советом ИППО 10 июня 1894 г.¹ В региональных Отделах такие должности традиционно занимали высокопоставленные деятели, обладающие высоким общественным авторитетом².

В состав руководящего органа Пензенского отдела вошли 17 членов ИППО, из них статус членов совещательного Совета получили 12 лиц³. Духовенство было представлено шестью членами Общества. 10 должностных лиц Совета были участниками январского организационного собрания.

Ключевых должностей в совете было пять: председатель, товарищ председателя (заместитель), казначей, кандидат казначея и делопроизводитель⁴. Председателем Отдела стал епископ Пензенский и Саранский Павел (Вильчинский). Причем эту должность владыка занял не в результате выборов, а прямым назначением председателя ИППО великого князя Сергея Александровича⁵. Товарищем председателя был избран пензенский губернатор А. А. Горяинов.

Казна Отдела была единогласно доверена действительному члену ИППО, действительному статскому советнику, старшему ревизору Пензенской Контрольной Палаты⁶ Михаилу Ивановичу Робустову⁷. В следующем году Михаил Иванович принял на себя еще и обязанности уполномоченного по продаже паломнических книжек⁸. А в 1897 г. за усердные труды был удостоен статуса действительного пожизненного члена ИППО⁹. В том же году М.И. Робустов был переизбран в должности казначея еще на три года¹⁰.

Кандидатом казначея, также единогласно¹¹, был избран потомственный почетный гражданин¹², купец 2-й гильдии, бывший глава городского само-

¹ Отчет о деятельности Пензенского Отдела... С. 113-114. См. также: Смирнов Н. Деятельность Пензенского Отдела... С. 389.

² См. об этом: Нечаева М. Ю. Открытие епархиальных отделов Императорского Православного Палестинского Общества // Вестник Екатеринбургской духовной семинарии. Вып. 1(5). 2013. С. 130.

³ «Пензенские епархиальные ведомости» говорят о 12-ти членах Совета, разделяя их на 6-ть представителей духовенства и 6-ть светских лиц. См.: Смирнов Н. Деятельность Пензенского Отдела... С. 389. Однако по нашим подсчетам, соотношение получилось иным: 5 представителей духовенства и 7 светских лиц. См. Приложение № 4.

⁴ Список членов Общества по 1... С. 137.

⁵ Отчет о состоянии деятельности... С. 160.

⁶ Смирнов Н. Деятельность Пензенского Отдела... С. 389.

⁷ Отчет о состоянии деятельности... С. 161.

⁸ Отчет о деятельности Пензенского Отдела... С. 119.

⁹ Отчет о состоянии деятельности Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества за истекший 1896/97 год // Пензенские епархиальные ведомости. – 1898. – № 1. Ч. Оф. – С. 3.

¹⁰ Отчет о состоянии деятельности... С. 161.

¹¹ Там же.

¹² Тюстин А. В. История Пензы. Причастны... С. 17.

управления, благотворитель, член-сотрудник ИППО¹ Василий Андреевич Вярвьильский (1842–1906 гг.)². В 1897 г. он был переизбран в должности кандидата³.

А вот делопроизводитель Отдела, начальник отделения Пензенской Казённой Палаты⁴, статский советник Василий Андреевич Печерин не прошёл процедуру избрания, а был назначен «для пользы дела» и вполне «справедливо» лично председателем епископом Павлом⁵. В. А. Печерин исполнял обязанности делопроизводителя, по-видимому, с момента организации Отдела и к этому времени уже хорошо себя зарекомендовал⁶. В 1897 г. за усердные труды на пользу ИППО он был избран в пожизненные члены-сотрудники⁷. Однако уже 8 (20) мая 1899 г. В. А. Печерин ушёл с должности по причине болезни⁸.

Остальные 12 участников работы руководящего органа Пензенского отдела состояли в должности членов совещательного Совета. Из них пять человек представляли духовенство – 1 архимандрит и 4 протоиерея. Оставшиеся 7 лиц, причастных к деятельности Совета, были светскими людьми. Среди них, согласно Табели о рангах, двое имели статус действительного статского советника, четверо обладали чином статского советника и один – титулярного советника. Также среди членов Совета находились два потомственных почетных гражданина: В. А. Вярвьильский и городской голова Н. Т. Евстифеев. Семеро из 12 членов Совета сохранили свой статус и в 1899 г.: прот. Г. С. Соколов, прот. К. Ф. Смирнов, прот. П. А. Позднев, а также действительный статский советник С.П. Никольский, городской голова Н.Т. Евстифеев, статский советник И.Е. Гиляровский и титулярный советник Н.И. Шелутинский⁹.

В целом, нахождение в должности председателя регионального отдела правящего архиерея, а в должности его заместителя – местного губернатора было обычным явлением в жизни ИППО и не выходило за рамки общей тенденции¹⁰. Этот факт имел большое положительное значение, поскольку дополнительным образом привлекал внимание к деятельности Православного Палестинского общества не только представителей духовенства, ре-

¹ Список членов Общества по 1... С. 173.

² Губернский город Пенза... С. 33.

³ Отчет о состоянии деятельности... С. 161.

⁴ Смирнов Н. Деятельность Пензенского Отдела... 389.

⁵ Там же. С. 389.

⁶ Отчет о состоянии деятельности... С. 161.

⁷ Отчет о состоянии деятельности (№1)... С. 3.

⁸ Отчет о состоянии и деятельности... С. 72.

⁹ См. об этом: Отчет о состоянии и деятельности Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества за период времени с 1 марта 1898 по 1 марта 1899 года // Пензенские епархиальные ведомости. – 1899. Ч. Оф. – № 16. – С. 148.

¹⁰ См. об этом, к примеру: Цысь В.В., Цысь О.П. Отделы Императорского Православного... С. 43. Также см.: Нечаева М. Ю. «Желая посвятить себя Святым местам...» // Документ. Архив. История. Современность. Вып. 12. – Екатеринбург, 2011. – С. 430.

лигиозно настроенной части российского общества, в т. ч. крестьянства и разночинной интеллигенции, но и представителей аристократии¹.

Остальные три ключевых должности совещательного Совета: казначея, кандидата казначея, а также делопроизводителя – были заняты представителями органов городского управления, либо лицами, получившими общественное признание.

В сибирских отделениях ИППО, к примеру, такие должности преимущественно занимали преподаватели средних духовных учебных заведений. Это обстоятельство несколько выделяет Пензенский отдел, как и тот факт, что представители преподавательской корпорации духовных учебных заведений и епархиальной администрации составили меньшинство в деятельности его Совета².

Таким образом, чтобы составить представление о первых деятелях ИППО в Пензенской губернии в период формирования регионального отдела в январе 1894 г., необходимо было проанализировать несколько этапов истории становления Отдела, начиная с момента проведения организационной подготовки в декабре 1893 г. и заканчивая официальным утверждением выборов должностных лиц центральным Советом ИППО в июне 1894 г.³

Анализ состава членов Императорского Православного Палестинского Общества, проживавших в Пензенской губернии до января 1894 г., говорит о том, что инициатива великого князя Сергея Александровича и действительного тайного советника В. Н. Хитрово нашла отклик среди представителей всех сословий пензенской общественности, а духовенство составило среди общего числа 1/6 его часть. Однако все 12 лиц, обладавших статусом члена ИППО до январских событий, которые и дали формальную возможность владыке Павлу (Вильчинскому) беспрепятственно приступить к созданию регионального Отдела, на самом организационном собрании отсутствовали.

К сожалению, неполное представление об участниках описываемых событий неизбежно влияет и на объективность выводов предпринятого исследования⁴. Однако, несмотря на редакционную политику «Пензенских епархиальных ведомостей», отразившуюся на качестве публикации поименных списков, нам удалось прийти к выводу о том, что большая часть участников январского мероприятия, или половина из них, состояла из представителей духовенства либо сотрудников епархиального управления. На учредительном собрании присутствовали видные лица Пензенского края, включая губернатора, городского главу и потомственных почётных граждан.

¹ См.: Кузичкин С. Н. Они управляли Пензенской... С. 39.

² Ср.: Цысь В.В., Цысь О.П. Отделы Императорского Православного... С. 44.

³ Отчет о деятельности Пензенского Отдела... С. 113.

⁴ Один из шагов решения проблемы – работа с архивными материалами из хранилищ федерального значения. См. об этом подробнее: Горайко А.В. Об источниках по истории Пензенского отдела Императорского Православного Палестинского Общества до 1917 г. К 5-летию воссоздания Пензенского отдела ИППО // Нива Господня. Вестник Пензенской Духовной Семинарии. – 2023. – № 4 (30). – С. 65–82.

Ключевые должности в управленческом органе новоиспечённого отдела были заняты в результате проведенных выборов, за исключением мест председателя, которое занял правящий архиерей по личной инициативе председателя ИППО, а также делопроизводителя, поставленного на эту должность уже епископом Павлом. Остальные вакансии: товарища председателя, казначея и кандидата казначея – заняли представители местной элиты в лице губернатора, старшего ревизора Пензенской контрольной палаты и бывшего главы городского управления.

Полученные сведения о лицах, принявших участие в событиях организационного этапа создания пензенского представительства Православного Палестинского Общества, вносят дополнительные характеристики в социальный портрет деятелей ИППО России конце XIX столетия, а также служат дополнительным источником информации для формирования мнения об общественно-религиозной жизни Пензенской губернии позапрошлого столетия.

Приложение № 1.

Список членов ИППО в Пензенской губернии на начало января 1894 г.

	Имя	Статус в ИППО	Социальный статус
1	Арапов Александр Александрович	действительный член	действительный статский советник, камергер (позже гофмейстер) Двора Его Императорского Величества
2	Власов В. М.	действительный член	крестьянин
3	Щепотин Иоанн Осипович	пожизненный член-сотрудник	протоиерей соборной церкви г. Инсара
4	Савватий	пожизненный член-сотрудник	иеромонах, эконо́м Архиерейского дома, иеромонах Нижне-Ломовского Казанского монастыря
5	Леонов	член-сотрудник	мещанин
6	Фабиани	член-сотрудник	итальянский подданный
7-11	имена не указаны	5 членов-сотрудников	крестьяне
12	имя не указано	1 член-сотрудник	отставной рядовой

Приложение № 2.

Список лиц, подавших заявления на членство в ИППО на организационном собрании по случаю создания Отдела в Пензе 30 января 1894 г.

	Имя	Дата вступления в члены ИППО / Отделение	Статус
1	Павел (Иван Елевферьевич Вильчинский)		епископ Пензенский и Саранский

2	Горяйнов Алексей Алексеевич		начальник Пензенской губернии, генерал-майор Генерального штаба
3	Кирилл	с 21 мая 1894 г. Отделение 3	архимандрит настоятель Спасо- Преображенского монастыря
4	Гедеон	с 21 мая 1894 г. Отделение 3	архимандрит
5	Смирнов Константин Федорович	с 19 мая 1894 г. Отделение 3	протоиерей кафедрального собора, член Духовной консистории
6	Знаменский Михаил Ксенофонтович	с 19 мая 1894 г. Отделение 3	протоиерей, ректор Пензенской Духовной семинарии
7	Соколов Григорий Степанович	с 19 мая 1894 г Отделение 3	протоиерей Николаевской церкви, член Духовной консистории
8	Быстров Федор Алексеевич		протоиерей, с 1899 г. – член Совета
9	Архангельский Симеон Козьмич	с 19 мая 1894 г. Отделение 3	протоиерей
10	Маловский Василий Петрович	с 19 мая 1894 г. Отделение 3	протоиерей
11	Терновский Александр Васильевич	в 1898 г. действительный член с ежегодным взносом	протоиерей
12	Успенский Владимир Михайлович	с 19 мая 1894 г. Отделение 3	священник, инспектор Пензенской Духовной семинарии
13	Ручимский Константин Петрович	с 19 мая 1894 г. Отделение 3	священник, ключарь кафедрального собора
14	Позднев Петр Алексеевич	с 19 мая 1894 г. Отделение 1	священник, смотритель Пензенского Духовного училища
15	Ястребов Александр Иванович		священник, благочинный городского духовенства
16	Лентовский Владимир Иванович	с 19 мая 1894 г. Отделение 3	священник Александро- Невской церкви, член Духовной консистории
17	Гиляровский Иван Егорович		статский советник, смотритель Тихоновского Духовного училища
18	Савватий		игумен

19	Шелутинский Николай Иванович		титулярный советник, секретарь Духовной консистории
20	Корольков Константин Николаевич	с 19 мая 1894 г. Отделение 1	преподаватель Пензенской Духовной семинарии
21...	«и другие лица, присутствовавшие на собрании»		
ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО ТАКЖЕ ПРИСУТСТВОВАЛИ:			
21	Никольский Сергей Павлович		действительный статский советник, директор народных училищ (данные актуальны на 1899 г.),
22	Белозерский Иван Валерианович		позднее принял сан священника
23	Грошев Иван Ефимович		потомственный почетный гражданин; в дальнейшем действительный член с ежегодным взносом
24	Евстифеев Николай Тимофеевич (1848- 1913)		потомственный почётный гражданин, городской голова, купец

Приложение № 3.

Сравнительная таблица состава членов Пензенского отдела ИППО
в 1885, 1893 и в 1894 г.

	Дата по ст.	Количество членов	Епископат	Монахи	Духовенство (не монашествующие)	Миряне	Примечания
1	1 июня 1885 г.	11	1	1	-	9	
2	23 декабря 1893 г.	12	-	?	?	6	из числа известных
3	30 января 1894 г.	31	1	3	12	4	из числа известных

Приложение № 4.

Список должностных лиц совещательного Совета Пензенского отдела
ИППО на момент 10 июня 1894 г.

	Имя, статус	Должность
1	Павел (Иван Елевферьевич Вильчинский), епископ Пензенский и Саранский	председатель

2	Горайнов Алексей Алексеевич, Пензенский губернатор	товарищ председателя
3	Робустов Михаил Иванович, действительный статский советник, старший ревизор Пензенской Контрольной Палаты	казначей
4	Вярьвильский Василий Андреевич, потомственный почетный гражданин	кандидат к казначею
5	Кирилл, архимандрит, настоятель Спасо-Преображенского монастыря	член совещательного Совета
6	Смирнов Константин Федорович, протоиерей кафедрального собора, член духовной консистории	член совещательного Совета
7	Соколов Григорий Степанович, протоиерей Николаевской церкви, член духовной консистории	член совещательного Совета
8	Знаменский Михаил Ксенофонтович, протоиерей, ректор Пензенской духовной семинарии	член совещательного Совета
9	Позднев Петр Алексеевич, протоиерей, смотритель Пензенского духовного училища	член совещательного Совета
10	Никольский Сергей Павлович, директор народных училищ (данные актуальны на 1899 г.), действительный статский советник	член совещательного Совета
11	Успенский С. А., старший советник губернского правления (данные актуальны на 1899г.), действительный статский советник	член совещательного Совета
12	Евстифеев Николай Тимофеевич, потомственный почетный гражданин, городской голова, купец	член совещательного Совета
13	Беликов И. Е., статский советник	член совещательного Совета
14	Беяев Н. А., статский советник	член совещательного Совета
15	Гиляровский Иван Егорович, статский советник, смотритель Тихоновского духовного училища в г. Пензе	член совещательного Совета
16	Шелутинский Николай Иванович, титулярный советник, секретарь духовной консистории	член совещательного Совета
17	Печерин Василий Андреевич, статский советник, начальник отделения Пензенской Казенной Палаты	делопроизводитель отдела

Приложение № 5.

Список членов ИППО Пензенского отдела на момент 1 марта 1898г.

	Имя	Социальный статус	Членство в ИППО / Сфера интересов
ПОЧЁТНЫЕ ЧЛЕНЫ			
1	Павел (Иван Елевферьевич Вильчинский)	епископ Пензенский и Саранский	
ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫЕ ПОЖИЗНЕННЫЕ ЧЛЕНЫ			
2	Анатолий	игумен	
3	Евпраксия	игуменья	
4	Робустов Михаил Иванович	действительный статский советник	
ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫЕ ЧЛЕНЫ С ЕЖЕГОДНЫМ ВЗНОСОМ			
5	Никольский Сергей Павлович	действительный статский советник, директор народных училищ (данные актуальны на 1899 г.)	с 21 мая 1894 г. / Отделение 3-е
6	Белозерский Иван Валерианович	священник	с 21 мая 1894 г. / Отделение 3-е
7	Рахиль	игуменья	с 27 ноября 1894г. / Отделение 3-е
8	Грошев Иван Ефимович		с 21 мая 1894 г.
9	Евстифеев Николай Тимофеевич		с 21 мая 1894 г.
10	Терновский Александр Васильевич	протоиерей	
11	Голов Иван Дмитриевич		с 30 апреля 1895 г. / Отделение 3-е
12	Лопатнев Алексей Фирсович		
ПОЖИЗНЕННЫЕ ЧЛЕНЫ-СОТРУДНИКИ			
13	Щепотин Иван Осипович		
14	Анастасия	игуменья	
15	Феофания	игуменья	
16	Тархов Иван Максимович		
17	Охотский Георгий Осипович		
18	Спасский Федор Николаевич		
19	Любимов Николай Александрович		
20	Евпраксия	игуменья	
21	Шитиков Иван Алексеевич		

22	Ахматский Федор Иванович		
23	Кевдин Алексей Михайлович		
24	Таисия	игуменья	
25	Ломакин Федор Иванович		
26	Леонида	игуменья	
27	Варсанофий	игумен	
28	Троянский Алексей Иванович		
29	Савватий	игумен	
30	Гедеон	архимандрит	
31	Овечкин Гавриил Абрамович		
32	Теплов Пётр Андреевич		
33	Григорий	игумен	
34	Евагрия	игуменья	
35	Евгения	игуменья	
36	Смирнов Пётр Николаевич		
37	Печерин Василий Андреевич		
38	Екатерина	монахиня	
39	Желудов Захар Николаевич		
40	Устинов Александр Михайлович		
41	Серафима	игуменья	
42	Небосклонов Николай Яковлевич		
43	Рафаила	игуменья	
ЧЛЕНЫ-СОТРУДНИКИ С ЕЖЕГОДНЫМ ВЗНОСОМ			
44	Мартынов Николай Иванович		
45	Вырубов Василий Николаевич		
46	Мухин Семен Андреевич		
47	Друцкой-Соколинский Дмитрий Владимирович		
48	Смирнов Константин Федорович	протоиерей	с 19 мая 1894 г.
49	Соколов Григорий Степанович	протоиерей	с 19 мая 1894 г.
50	Маловский Василий Петрович	протоиерей	с 19 мая 1894 г.

51	Лентовский Владимир Иванович	священник Александро- Невской церкви, член Духовной консистории	
52	Шелутинский Николай Иванович	титулярный советник, секретарь Духовной консистории, член совещательного Совета (1894 г.)	
53	Алявдин Фотий Семенович		
54	Городецкий Василий Алексеевич		
55	Прилуцкий Владимир Васильевич		
56	Миловский Алексей Васильевич		
57	Виноградский Василий Васильевич		
58	Кочетов Иван Иванович		
59	Олферьев Пётр Александрович		
60	Кузнецов Николай Петрович		
61	Дадонов Иван Александрович		
62	Федотов Андрей Семенович		
63	Быстров Федор Алексеевич		
64	Корольков Константин Николаевич	преподаватель Пензенской Духовной семинарии	
65	Ручимский Константин Петрович	священник, ключарь кафедрального собора	
66	Гиляровский Иван Егорович	статский советник, смотритель Тихоновского Духовного училища	
67	Ястребов Александр Иванович	священник, благочинный городского духовенства	
68	Лентовский Николай Иванович		
69	Охотин Михаил Иванович		
70	Сатурнов Федор Никитич		
71	Поздnev Петр Алексеевич	протоиерей	с 19 мая 1894 г.
72	Архангельский Семен Козьмич		

Также в данный список входили Бекетов Алексей Николаевич, Попов Павел Иванович, Вярвьильский Василий Андреевич, Кудрявцев Андрей Васильевич, Колокольцов Григорий Аполлонович, Снегирев Павел Максимович, Феликсов Григорий Николаевич, Ювенский Николай Степанович, Бабичев Дмитрий Прокофьевич, Благонравов Иван Григорьевич, Соколов Владимир Федорович, Боголюбов Пётр Яковлевич, Русанов Яков Васильевич, Успенский Валериан Иванович, Архангельский Пётр Афанасьевич, Тархов Матвей Тимофеевич, Снежицкий Евграф Константинович, Пучковский Фёдор Павлович, Гирканов Георгий Иванович, Архонтов Стефан Григорьевич, Павпертов Лев Петрович, Александровский Василий Александрович, Тифлисов Василий Иванович, Уранов Сергей Андреевич, Любимов Константин Гаврилович, Лентовский Пётр Васильевич, Мирносицкий Петр Степанович, Городецкий Стефан Алексеевич, Фриновский Сергей Александрович, Дилигентов Павел Матвеевич, Печерин Дмитрий Андреевич, Державин Евгений Тимофеевич, Казеев Николай Степанович, Алекторов Иван Никитич, Прозоров Александр Петрович, Соколов Федор Варсанофьевич, Каменский Павел Петрович, Казанский Константин Александрович, Нагорнов Фокий Николаевич, Давыдова Любовь Васильевна, Ювенский Иван Михайлович, Ягодинский Иван Петрович, Фриновский Михаил Федорович, Шуструйский Иван Герасимович, Фриновский Яков Федорович, Мельников Иван Васильевич, Троицкий Дмитрий Семенович, Макулов Михаил Дмитриевич, Ненюков Николай Алексеевич, Иванов Пётр Иванович, Соловьев Александр Евграфович, Соколов Пётр Варсанофьевич, Соколов Василий Ильич, Прозоровский Николай Алексеевич, Сатурнов Иван Никитич, Гроздов Алексей Алексеевич, Дидакторов Иван Андреевич, Николаев Иван Ефремович, Финогенов Александр Федорович, Любимов Иван Константинович, Кронтовский Иван Николаевич, Охотский Федор Осипович, Чернозерский Степан Сергеевич, Ильминский Александр Васильевич, Кузьмин Иван Захарович, Львов Алексей Ермолаевич, Кипарисов Андрей Павлович, Люстров Федор Иванович, Архангельский Александр Васильевич, Посемин Алексей Дмитриевич, Гекторов Иродион Георгиевич, Феофания монахиня, Львова Ольга Степановна, Надин Никифор Федорович, Архангельский Александр Александрович, Теплов Василий Петрович, Гомеров Владимир Григорьевич, Тихомиров Феоктист Иванович, Ключов Лука Андреевич, Аргузов Николай Петрович, Архангельский Павел Николаевич, Победов Иннокентий Иванович, Охотин Дмитрий Иванович, Виллахов Василий Григорьевич, Попов Алексей Георгиевич, Протопопов Владимир Николаевич, Островидов Иван Петрович, Теплов Алексей Федосьевич, Вазерский Константин Алексеевич, Старосивильский Степан Иванович, Токарев Александр Иванович, Снежницкий Михаил Васильевич, Жаворонков Анастасий Александрович, Русанов Николай Яковлевич, Степанов Сергей Андрианович, Каурцев Николай Иванович, Петров Федор Александрович.

Литература

1. Батяева С. В. Пензенское отделение МОО «ИППО» // Энциклопедия Императорского православного палестинского общества, 1882–2022 гг.: 140-летию ИППО посвящается / Составление, редакция и предисловие С.Ю. Житенёва. – М.: Индрик, 2022. – С. 649–650.
2. Белоусов С. В., Савин О. М. Горяйнов Алексей Алексеевич // Пензенская энциклопедия [80-летию Пензенской области посвящается: в 2 т.] / редсовет: О. В. Ягов (предс.) [и др.]; гл. ред. А. Ю. Казаков. – [2-е издание, уточненное и дополненное]. – Пенза: Областной издательский центр. – Т. 1. – 2019. – С. 298.
3. Белохвостиков Е. П., М. М. Э. Пензенская и Нижнеломовская епархия // Православная энциклопедия / Под ред. Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. – М.: Православная энциклопедия, 2019. – Т. 55. – С. 301–319.
4. Высочайше утверждённое, 2 марта 1885 года дополнение к Уставу Православного Палестинского Общества // Нечаева М. Ю. Императорское Православное Палестинское Общество в культурной среде российской провинции [Текст] / Приложение № 2. / М. Ю. Нечаева, В. П. Микитюк. – М.: Индрик, 2014. – С. 296–297.
5. Горайко А. В. История Пензенского отдела Императорского Православного Палестинского Общества: 1893 год, предоткрытие. К 130-летию создания Пензенского отдела ИППО // Православный Палестинский сборник. – Выпуск 122. 120-летию кончины Василия Николаевича Хитрово посвящается. / Отв. ред. С. Ю. Житенёв. – М.: Индрик, 2023. – С. 178–197.
6. Горайко А. В. Об источниках по истории Пензенского отдела Императорского Православного Палестинского Общества до 1917 г. К 5-летию воссоздания Пензенского отдела ИППО // Нива Господня. Вестник Пензенской Духовной Семинарии. – 2023. – № 4 (30). – С. 65–82.
7. Губернский город Пенза на рубеже XIX – XX веков / Авт.-сост. С. И. Щукин – Пенза, 2001. – С. 227.
8. Дворжанский А. И. История Пензенской епархии / под общ. ред. архиепископа Пензенского и Кузнецкого Серафима. – Пенза: Пензенское епархиальное управление, 1999. – 512 с.
9. Деятельность отделов Императорского Православного Палестинского Общества в 1895–1896 году // СИППО. Август. 1896. Санкт-Петербург, 1896. – С. 409–411.
10. Житенёв С. Ю. Пензенский отдел ИППО // Энциклопедия Императорского православного палестинского общества, 1882–2022 гг.: 140-летию ИППО посвящается / Составление, редакция и предисловие С. Ю. Житенёва. – М.: Индрик, 2022. С. 647–649.
11. Именной указатель к журналу “Пензенские епархиальные ведомости” // Церковно-исторический комитет Пензенской епархии [сайт]. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://historypenza.ru/imennoj-ukazatel/> (дата обращения: 29.10.2023.)

12. Кузичкин С. Н. Они управляли Пензенской губернией / С. Н. Кузичкин. – Пенза, 2002. – 64 с.
13. Лисовой Н. Н. Палестинское Православное Общество // Православная энциклопедия / Под ред. Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. – М.: Православная энциклопедия, 2019. – Т. 54. – С. 290–299.
14. Мелхиседек (Хижняк Я. Г.), иером. Организация сбора пожертвованных православным духовенством Пензенской епархии на нужды Святой Земли // Научно-богословский журнал «Нива Господня. Вестник Пензенской Духовной Семинарии – Пенза. № 4 (26). – 2022. – С. 62–81.
15. Местные известия // Пензенские губернские ведомости. – 1893. – № 281. – С. 3.
16. Н. С. Краткий очерк деятельности преосвященнейшего епископа Павла на Пензенской кафедре // Пензенские епархиальные ведомости. 1903. Ч. Неоф. № 20. С. 807-819.
17. Нечаева М. Ю. «Желая посвятить себя Святым местам...» // Документ. Архив. История. Современность. – Вып. 12. Екатеринбург, 2011. – С. 429–455.
18. Нечаева М. Ю. Императорское Православное Палестинское Общество в культурной среде российской провинции [Текст] – М.: Индрик, 2014. – 384 с.
19. Нечаева М. Ю. Открытие епархиальных отделов Императорского Православного Палестинского Общества // Вестник Екатеринбургской духовной семинарии. – Вып. 1(5). – 2013. – С. 107–133.
20. Объявления // Пензенские губернские ведомости. – 1895. – № 35. – С. 1–2.
21. Открытие отдела Императорского Православного Палестинского Общества в Пензе // Пензенские епархиальные ведомости. – 1894. – № 5. Ч. Неоф. – С. 204–207.
22. Открытие отделов Императорского Православного Палестинского Общества // Сообщения ИППО. – Спб: Тип. В. Киршбаума, 1894. – Апрель. – С. 241–246.
23. Отчёт о деятельности Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества за первый отчетный 1894-95 г. его существования (с 13 мая 1894 г. по 1 марта 1895 г.) // Пензенские епархиальные ведомости. – 1895. – № 11. Ч. Оф. – С. 111–123.
24. Отчёт о состоянии деятельности Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества за истекший год с 1 марта 1897 г. по 1-е марта 1898 года // Пензенские епархиальные ведомости. – 1898. – № 14. Ч. Оф. – С. 157–170.
25. Отчёт о состоянии деятельности Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества за истекший 1896/97 год // Пензенские епархиальные ведомости. – 1898. – № 1. Ч. Оф. – С. 1–14.
26. Отчёт о состоянии и деятельности Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества за период времени с 1-го

марта 1899 г. по 1-е марта 1900 г. // Пензенские епархиальные ведомости. – 1900. – № 11. Ч. Оф. – С. 70–85.

27. Отчёт о состоянии и деятельности Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества за период времени с 1 марта 1898 по 1 марта 1899 года // Пензенские епархиальные ведомости. – 1899. Ч. Оф. – № 16. – С. 146–156.

28. Письмо Председателя православного Палестинского общества, Его Императорского Высочества Великого Князя Сергея Александровича на имя Его Преосвященства – с приложением устава общества // Пензенские епархиальные ведомости. – 1882. – № 19. Ч. Оф. – С. 13–19.

29. По поводу открытия Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества // Пензенские епархиальные ведомости. – 1894. – Ч. Неоф. № 13. – С. 598–607.

30. Под председательством Сергея Степашина состоялось заседание Совета ИППО по итогам деятельности Общества в 2022 году // Императорское Православное Палестинское Общество Пензенское Региональное Отделение: [сайт]. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.ippo.ru/news/article/pod-predsedatelstvom-sergeya-stepashina-sostoyalos-410637> (дата обращения: 12.11.2023.)

31. Предложение Его Преосвященства, Преосвященнейшего Павла, епископа Пензенского и Саранского, от 27-го марта 1898 года за № 75 награждены // Пензенские епархиальные ведомости. – 1898. Ч. Оф. № 7. – С. 110–112.

32. Прибытие в г. Пензу нового архипастыря, преосвященнейшего епископа Павла // Пензенские епархиальные ведомости. – 1894. Отд. Оф. – № 1. – С. 20–27.

33. Рассказова Л. В. Араповы // Пензенская энциклопедия: [80-летию Пензенской области посвящается: в 2 т.] / редсовет: О. В. Ягов (предс.) [и др.]; гл. ред. А. Ю. Казаков. – [2-е издание, уточненное и дополненное]. – Т. 1. – Пенза: Областной издательский центр. – 2019. – С. 52–53.

34. Рассказова Л. В. Киселёва Мария Михайловна // Пензенская энциклопедия: [80-летию Пензенской области посвящается: в 2 т.] / редсовет: О. В. Ягов (предс.) [и др.]; гл. ред. А. Ю. Казаков. – [2-е издание, уточненное и дополненное]. – Пенза: Областной издательский центр. – Т. 1. – 2019. – С. 542.

35. Руководящие правила для действия Отделов и Уполномоченных Императорского Православного Палестинского Общества // СИППО. – 1895. – Т. VI. Приложения. – Спб.: Тип. В. Киршбаума, 1895. – С. 17–30.

36. С. С. С. «Преосвященный Павел, бывший Епископ Пензенский и Саранский» (Некролог) // Саратовский духовный вестник. – Саратов, – 1908. – № 28. 13 июля. – С. 4–7.

37. Савин О. М. Императоры и губернаторы / Страницы истории пензенского края. – Пенза, 2006. – 432 с.

38. Саляев Е. И. Пензенский край: уезды, провинция, наместничество, губерния, область. Административно-территориальное, церковное деление и

демография края в XVI – начале XXI века (Очерки истории, документы). – М.: Юриспруденция, 2014. – 704 с.

39. Смирнов Н. Деятельность Пензенского Отдела Императорского Православного Палестинского Общества за пять лет его существования // Пензенские епархиальные ведомости. – 1900. Ч. Оф. – № 9. – С. 387–398.

40. Список должностных лиц Общества к 1 января 1896 г. // СИППО. – 1895. – Т. VI. Приложения. – Спб.: Тип. В. Киршбаума, 1895. – С. 168–189.

41. Список лиц духовного звания Пензенской епархии, которые за заслуги по духовному ведомству награждены Св. Синодом ко дню Св. Пасхи 1885 г. // Пензенские епархиальные ведомости. – 1885. – Ч. Оф. – № 8. – С. 7–11.

42. Список лиц духовного звания, кои Святейшим Синодом удостоены награждения за заслуги по духовному ведомству ко дню рождения Его императорского величества по Пензенской епархии // Пензенские епархиальные ведомости. – 1911. – № 12. – Оф. – Отд. – С. 369–371.

43. Список церквам составляющим 2-й Пензенский училищный округ // Пензенские епархиальные ведомости. – 1880. – № 19. – Оф. – Отд. – С. 6–8.

44. Список членов Императорского Православного Палестинского Общества по Пензенскому Отделу к 1 марта 1898 года // Пензенские епархиальные ведомости. – 1898. – № 16. – Ч. – Оф. – С. 203–206.

45. Список членов Общества по 1 октября 1895 г. // СИППО. – 1895. – Т. VI. Приложения. – Спб.: Тип. В. Киршбаума, 1895. – С. 77–167.

46. Справочная книга Пензенской губернии на 1899 год. – Пенза: Тип. губерnsk. правл., 1899. 258 с.

47. Тюстин А. В. Дворянский некрополь Пензенского края / А. В. Тюстин // Земство. – 1995. – № 5. – С. 66–74.

48. Урванцева, Н. Г. Олонецкий отдел императорского Православного Палестинского Общества в конце XIX – начале XX века / Н. Г. Урванцева // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. – 2016. – № 7–2 (160). – С. 44–48.

49. Хижняк Я. Г. История Пензенского отделения Императорского Православного Палестинского Общества // Нива Господня. Вестник Пензенской духовной семинарии. – Пенза. – Вып. 1 (11). – 2019. – С. 54–59.

50. Церкви, причты и приходы Пензенской епархии / сост. А. Попов // Азбука ру. [портал] [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://azbyka.ru/otchnik/Spravochniki/tserkvi-prichty-i-prihody-penzenskoj-eparhii/> (дата обращения 09.04.2023)

51. Цысь В. В., Цысь О. П. Отделы Императорского Православного Палестинского общества в Западной Сибири в конце XIX – начале XX вв.: основные направления, содержание и результаты деятельности: Монография. – Нижневартовск: НВГУ, 2014. – 247 с.